

“煎饼叔叔”或返榕治疗 省立医院称愿提供医疗支持

本报讯(记者 林榕昇)各界关爱福建师范大学旗山校区美食街摊主“煎饼叔叔”张建武的暖流继续在榕城涌动。13日,在同样曾受助于社会各界的“锅盔叔叔”胡伟光的建议下,张建武或将返回福州治疗。

记者了解到,去年因家人患病而受到福州各界帮助的“锅盔叔叔”胡伟光,昨日向张建武捐出1000元,并分享了其爱人在省立医院肿瘤内科治疗的经历。“因为我曾经‘淋过雨’,是爱心人士给我撑起了伞”。胡伟光说,他希望能将这份温暖传递下去。他的分享,为正在考虑是否赴上海求医的张建武一家提供了新的参考。

针对张建武可能回榕就医的意愿,省立医院作出了明确的回应。医院表示,若张建武有就诊意愿,医院将协调多学科会诊,为其提供力所能及的便利,切实回应社会关切。



扫码查看视频

全国残特奥会 福州选手单日斩获 2金4银1铜

本报讯(记者 潘温祥)记者13日晚从市残联获悉,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会上,福州选手在特奥游泳与举重项目中创佳绩,单日共收获两枚金牌、四枚银牌和一枚铜牌。

特奥游泳女子16岁~21岁组张喆铭发挥出色,她分别以44.83秒和3分21秒64的成绩夺得50米仰泳和200米自由泳金牌。其队友吴玲艳以3分31秒38的成绩获得同组200米自由泳铜牌。

特奥举重女子成人组90公斤级别的角逐中,福州运动员陈梓涵稳定发挥,在深蹲、卧推、提铃及总成绩4个项目的决赛中,均勇夺银牌。

我市老干部暨老年大学 文化艺术周开幕

本报讯(记者 陈雨晨 通讯员 林绿丰)12日上午,由市委老干部局、市老年大学、市委老干部党校、市老年大学协会联合举办的“有福之州 幸福老人——银龄芳华添光辉”福州市第七届老干部暨老年大学文化艺术周在市老年大学拉开序幕。各县(市)区老干部局、老年大学、老年学校协会领导及老年学员代表约300人参加活动。

现场的爱心义卖摊位前,老年学员亲手制作的大漆茶台、藤编筐、手工香囊、定制挂饰等手工作品整齐摆放;书画摄影展上,一幅幅书法作品或苍劲有力、或飘逸洒脱,一件件绘画作品色彩明快、意境深远;书画笔会现场气氛热烈,市老年大学书画学会、霞光画院的长者们挥毫泼墨,行书、楷书、隶书、草书轮番上阵,花鸟、山水、人物跃然纸上。

据悉,本次文化艺术周将持续10天,集中开展游园会等一系列特色活动,戏曲、舞蹈、声乐、时装、语言、器乐等各类专场文艺演出以及1场综合性文艺汇演将轮番亮相,为广大老干部和老年朋友献上“文化盛宴”。

2025年福州茉莉花茶 茶王金奖品鉴会举办

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 杨文文叶健芳)13日下午,五里亭茶城一楼人头攒动,茶香四溢。2025年福州茉莉花茶王金奖品鉴会在此举办,吸引超200名非遗传承人、企业代表、专家及市民参与,现场气氛热烈。活动由市农业农村局、福州乡村振兴乡村集团指导,福州海峡茶叶交流协会主办。

颁奖环节中,11名第九批福州茉莉花茶窨制工艺非遗传承人集体亮相,10家金奖企业代表分批登台领奖,7家茶王企业则以茶艺走秀形式展示产品。

据了解,福州茉莉花茶茶王赛自2009年启动,至今已连续举办17届,成为业界品质标杆。2025年,经严格评审,8款茶王、18款金奖产品脱颖而出。截至目前,福州已通过传承大赛培育38位“传承大师”、46位“传承人”,其中22人入选国家、省、市非遗名录。

榕台职工共探数字创新

本报讯(记者 李白蕾)12日,由市总工会主办的“2025年第六期榕台职工品质生活系列活动——数字领航周”圆满结束。活动通过“一线参访+主题沙龙+互动交流”的形式,让90多名职工沉浸式感受福州数字经济活力,他们当中台胞约占一半。

榕台职工一行先后走进福州大学先进控制技术研究中心与高新区“福智巡”低空政务综合服务平台起降示范区,集中了解智能制造与工业数字化前沿成果,近距离观摩数字加工中心、数字孪生系统等。他们还参观全国首个全域覆盖的低空无人机政务巡航平台运行,观摩无人机在应急响应、环保巡查等领域的智能化应用。

虎尊拳:从永泰深山走向世界舞台

本报记者 陈君沂



林章营展示虎尊拳套路。本报记者 张旭阳摄

在《非遗里的中国》福建·福州篇的节目现场,永泰虎尊拳福建省非遗代表性传承人林章营等人展示了“吞喉露齿麒麟目”拳法。

一声气势如虎的呐喊,一套刚劲有力的拳法,仿佛猛虎下山,展现了永泰虎尊拳的勇猛拳势,体现了中华武魂的磅礴气魄。这门起源于清代乾隆年间的福建七大拳种之一,近日正通过央视平台向全国观众展现其独特魅力。

10日,记者在永泰县实验小学见到永泰县武术协会会长、虎尊拳福州市级非遗代表性传承人叶智明。他们正在教学生们打虎尊拳。作为永泰虎尊拳当代传承体系的核心人物,叶智明与徒弟林章营、檀玉敏、程志晖、赵容等人的故事,正是这部拳法薪火相传的生动缩影。

学拳习武无止境

“我的家乡在永泰县盖洋乡丹峰村,山深路远,为了防身,同时强身健体,1968年,8岁的我和哥哥叶致余开始跟着舅舅学习虎尊拳。”叶智明回忆起童年习武的经历时,目光中仍带着当年的坚毅。1990年,兄弟二人在永泰城关开设了虎威武馆,将自己所学教给更多人。

从短套路的三战、双战、剪手,

如数家珍般地列举着虎尊拳的套路体系,每一个套路都承载着深厚的底蕴,一招一式都凝聚着前辈的智慧。

据悉,虎尊拳源于清代乾隆年间,讲究“以刚制刚,见力生力”,练习时身沉顶起、肩平气沉,时而闭气发力、吐声助威,虎威逼人;时而突窜远取,守中寓攻,出其不意。其步型多以“前三后七”的马步为基础,稳而不僵,重在应变。“虎尊拳虽属南拳,却刚柔并济。”叶智明解释道,“它既有南派拳法的沉稳刚猛,又融入了虎形的灵动与气势。”

从懵懂少年到年过花甲,叶智明与虎尊拳相伴已逾半个世纪。“学功夫没有尽头。”他感慨道,即便身为第六代非遗代表性传承人,他依然保持着谦逊的学习态度,一边教学,一边钻研,不断丰富和发展虎尊拳的内涵,让虎尊拳的根系扎得更深,枝叶伸向更远。

拳风漫卷新生代

作为叶智明的得意门生之一,林章营也是虎尊拳传承的中坚力量。作为省级非遗代表性传承人,他于1994年创办“樟城虎尊拳传习基地”,至今已直接教学、指导逾千人,学生遍布国内外。

虎尊拳并非男性的专属功夫。1972年生的赵容10岁拜叶智明为师,她两次参加中日冲绳交流会,展示虎尊拳,还在全国传统武

术比赛和全国武术之乡比赛中多次获得拳术和器械金牌。如今她是虎尊拳县级非遗代表性传承人,在南京江北新区创办虎尊拳武术馆。

“现在永泰县一共有2个虎尊拳培训中心、4个培训基地、家武馆。”叶智明自豪地介绍着徒弟们的成就。林章营、赵容、檀玉敏、程志晖等弟子已成为虎尊拳传承的中坚力量,他们不仅在各种比赛中斩获佳绩,还将虎尊拳带入更广阔的发展空间。

“2023年,我们开始在永泰县实验小学利用体育课和课间操时间进行虎尊拳的系统教学,同时也开设了兴趣班。”林章营告诉记者,近年来,永泰县积极推动非物质文

化遗产进校园,虎尊拳逐渐走进县第三实验小学、闽江师专附属永泰小学、洑口中心小学等多所学校。虎尊拳也在孩子们带着稚气的招式中,延续着新的生命力。

武韵流芳跨沧海

林章营的武馆里,还曾迎来不少远道而来的面孔。2006年,英国伦敦的中国功夫爱好者海德与男友戴伦在互联网上看到关于林章营的报道,被虎尊拳的独特拳法所吸引,决心到“功夫源头”亲身体验。

从近代拳师授拳东瀛,到今日洋弟子跨海而来,虎尊拳这门百年拳法,正在一代代传承人手中延续着生命力。随着《非遗里的中国》节目的热播,虎尊拳将走向更广阔的舞台。

非遗里的福州

越南品种涌入,印尼冻品登陆,单价低至不到20元 榕城“榴莲自由”再加码



市民正在水果店选购榴莲。本报记者 朱丽萍摄

本报讯(记者 朱丽萍)最近这段时间,不少喜欢榴莲的市民都发现,榴莲价格同比便宜不少。记者走访市场了解到,这背后其实是榴莲主流消费品种的切换:去年市场以泰国金枕榴莲“唱主角”,而今年则是越南干尧榴莲。

随着越南榴莲大量进入福州市场,加之已有的泰国、马来西亚的榴莲以及近日全国首票印尼冷冻榴莲运抵长乐机场,福州的“榴莲地图”不断增加“新成员”。

品种多价格优

榴莲市场更丰富

在台江区交通路的果然鲜水果店,“越南干尧榴莲19.9元斤”的招牌十分醒目。市民李女士正在挑选,她笑着说:“今年入冬的榴莲比往年便宜,我买的这个榴莲才89元。”市民陈女士也表示,往年这时候一个榴莲动辄就要200元左右,“今年花100元左右,就能买四五斤榴莲”。

在永辉超市奥体店,记者看到,货架上的榴莲整齐码放,香气四溢,吸引不少市民选购。“榴莲价格比去年同期便宜,销量也上去了。”现场售货员告诉记者,现在市场上的榴莲主要来自越南。在永辉线上超市以及朴朴超市,在售的也是越南干尧榴莲,售价每斤25.8元到27.8元不等。

“今年榴莲价格下跌,主要是受越南榴莲的影响。”福州海峡果品批发市场相关负责人叶文辉表

示,去年同期,该批发市场销售的榴莲六七成来自泰国,今年由于泰国榴莲价格上涨,眼下八九成都是越南产品。据介绍,越南干尧榴莲批发价从去年同期的每斤20元到25元降至15元到20元;泰国金枕榴莲批发价则从每斤40元到42元涨至48元到50元。

面对市场上日益增多的榴莲品种,业内人士提醒,不同品种的榴莲口感、出肉率各有特点。泰国

金枕榴莲口感稳定,气味比较浓郁;越南干尧榴莲甜味足,但榴莲味不及泰国金枕;马来西亚和印尼的榴莲风味独特,但多为冷冻品。印尼冷冻榴莲目前市场上还比较少,预计今后上市量会增加。

挑选榴莲有窍门

记住三点就可以

记者了解到,网上流传着不少挑选榴莲的“窍门”,比如“要买微

微开口的榴莲”“果皮发黄才是好榴莲”。但这些方法并不可靠。

福州海峡果品批发市场的多个榴莲批发商提示,榴莲品种多样,有些成熟后果皮并非黄色,而“自然裂口”的状态主要发生在金枕榴莲上,其他品种则通常不会。此外,自然裂口也可能是过熟,甚至开始腐烂的信号。

批发商提醒,记住下面这三点,就能挑到好榴莲:

首创吸附式“体温计”带电“上岗” 快速锁定电网发热隐患



作业人员安装吸附式“智能体温计”所配的信号中转器。(国网福州供电公司供图)

热,若不及时发现处理,就可能持续“高烧”,最终导致线路熔断、引发电网故障。传统人工巡检模式不仅工时成本高、作业效率低下,

队依托国家级技能大师工作室和国网公司劳模创新工作室平台,历时4年开展技术攻关,成功研发出吸附式节点热感带电检测套件。“这个设备就像给电网线路安装了一个24小时的智能‘体温计’,实现‘不停电、高精度、广适配’的监测需求,让电网隐患早发现、早处置。”该公司团队负责人郑孝干介绍。

郑孝干表示,该设备的创新之处在于其特殊的设计:吸附式结构让它能牢牢附着在各种线路金具上;地电位作业技术则确保安装全程不影响电网正常运行。一旦某个“关节”温度异常,它就会瞬间捕捉,实现秒级数据回传,并自动调整报告频率,兼顾预警及时性与设备续航。

值得一提的是,此次投用的是

刚刚完成全面升级的新版设备。它的电压适配范围已从10千伏低压延伸到500千伏超高压,监测覆盖范围进一步拓宽,能为不同电压等级的电网的安全监测提供可靠支撑。目前,该设备已在福州地区不同线路上成功应用2000余个,凭借稳定可靠的性能,避免了多起潜在停电事故。

这项来自基层一线的创新,用“小装置”解决了“大问题”,不仅将隐患发现效率提升了数倍,还显著降低了运维成本和作业风险。目前,该技术已获得1项发明专利及2项实用新型专利,并荣获中国职工技术协会2024年技术创新成果二等奖等。通过福建电力双创中心的转化,它已在国网电商平台正式“上架”,逐步向全省推广应用。